



北平青年



年青週話

社交會集

舒又謙

我們在暑假前，曾有舉行會員茶會的計劃，後來因為想把範圍擴大，就改為辦分期會員聯誼會了，這樣的聯誼會從暑期起到現在，已竟辦過三期，第一期在協和禮堂，第二期在公理會禮堂，第三期是昨天開過的，是在本會的財商學校。每次的秩序都很豐富，所以參加的人數也很踴躍，從一方面看，這樣的會可以說是相當的成功了，但從另一方面看來，那末這種鉅型的會集，到底還離開我們的理想很遠很遠。

我們有了這三期聯誼會的經驗，使我們又想起會員茶會來了。分期聯誼會的秩序雖然多，而會員彼此交際的機會却很少，大家一起聽聽音樂，自然可

以陶情怡性，但是閉會之後，便分手散去了，真的深切的友誼，還是沒有聯絡的機會。我們籌備會集的時間精力，費的不少，而會員諸君實際的感受不多，這是一件多末重大的遺憾。因此，我們就又想起來試試會員茶會的辦法了。

我們想試辦幾次，小型的「社交會集」，希望每次參加會員最多不過三十人。開會的時間不過兩小時。秩序要豐富繁湊，要高尚優美。要有意義，要使每位參加的會員感到充實。要有聽人談話的時間，也有互相談話的機會。我們不能說嘗試就可成功，但是成功未始不是嘗試的結果。大約在下星期六的晚晌，這第一次的「會員社交會集」，也許就要與各位會員相見了，希望對此有興趣的，來嘗試嘗試。

▼青年會與教會的關係

周冠卿

青年會的主要份子，自然是所謂「宗主會員」。而此種宗主會員同時也是當地各教會的中堅教友。因此青年會與教會，無論是在組織方面，或在工作方面，都有一種自然密切的關係。

例如國內各城市青年會，成立的時候，多半要靠當地各教會的熱心贊助。推選董事，聘請幹事等等的初步重

要工作，尤多倚重於教會。

青年會的會員雖然有大多數是非基督徒，但是宗主會員也絕不是同一個教會的教友。差不多青年會的宗主會員，要包括當地所有教會的教友在內。雖然不一定所有教會的教友全都是青年會的會員，可是至少每一個教會都有一部份教友是青年會的會員，這是已成的事實。因此在各地青年會成立之後，却又不期然而然的把青年會變作聯合各教會的樞紐了。譬如有些地方把基督教聯合會的辦公處設在青

年會，而青年會的總幹事又為基督教聯合會的職員之一。

按已往各處青年會的經過事實來講，往往對於青年會本身的工作，過於注重工作的報告和宣傳。例如在十幾年前，北平青年會舉行監獄佈道事業，因為太注重報告和宣傳的緣故，

結果很引起各教會的不滿，以為這類工作是教會的責任，青年會不應過事宣傳，頗有「越俎代庖」的批評。近年

已化除。

根據已往的經驗，我個人以為青年會所處的地位，應該站在輔佐教會的立場，不必自居為領導的地位。對於有基督教聯合會的組織的城市，凡一度的徵友募款運動，青年會一年

（二）宗教生活運動 宗教生活運動的範圍，並不限定基督教一教，其他如佛教、道教、回教等等，亦皆包括在內。主要目的則在使社會對於各種宗教生活，有一相當的瞭解。在基督教方面，自然是請基督教的牧師及領袖人材到青年會來演講，或寫作宗教文章，在某種刊物上發行專號。

（三）徵友募款運動 青年會一年一度的徵友募款運動，照例要請各教會的牧師及教友贊助，而且他們每年也特別熱心的幫忙。

（三）基督徒團契 青年會所組織

的地方，青年會僅可作為聯絡輔佐的份子，絕不可自居為領導的位置。我們要多注重實際工作，少弄口頭上或紙面上的報告及宣傳；所謂「言在行後」者是。

正義平其

的基督徒團契，常常請各教會的牧師到會請道。

青年會為聯絡各教會之樞紐。

(七) 領禮拜 各教會的星期日禮拜，往往請青年會的幹事主領。

(四)聖經研究班，青年會有許多任領袖的。

(二)充任董事。青年會幹事多有
在各教會，或教會學校充任董事者。

(八)公佈禮拜程序 在青年會的佈告牌內，每星期公佈當地各教會之禮拜程序，以便青年會會員及非會員參加崇拜。

(五) 聰明聖經大會 這種大規模的闡明聖經大會，雖然是短時間的臨時組合，主要的講員多半是各教會中的重要領袖。

(二) 充任其他職務——青年會幹事，除在各教會充任董事而外，往往被舉為各種委員會之委員，或其他的職務。

(丙) 青年會與教會共同舉辦之事業

(六) 新年賽球週轉，青年會舉辦這類工作，大部份要得教會的輔助。

(三)聖經班領袖 不僅是青年會的聖經班有時請教會幫忙，教會的聖經班也常常找青年會的幹事去領。

(四)介紹會員領洗 青年會的非宗主會員及學生，每年由青年會介紹

監獄佈道，地方法院看守所佈道，工廠佈道，以及廟會期內佈道等等，皆青年會與教會共同發起之佈道工作。

(二)艾迪佈道善後會 艾迪博士每次來華佈道，對中國宗教事業的影

(八) 救國運動 在國難期間，社會上所發生的救國捐聯合會，青年會則負責聯合各教會，參加此類救國的

到各教會去領洗的亦不乏人。

響甚鉅。故在其離華以後，各地青年會及教會，多組織艾迪佈道善後委員會者，以期工作繼續進行。

(九)臨時救濟 例如婦孺救濟會，難民收容所，冬賑，戰區救濟及其他天災人禍之種種調查與賑濟，多以運動。

(六) 領少年團 青年會的少年事業幹事，在各教會多與教友之子弟接近，因之組成許多少年團，按期開學並有各種興趣的活動。

以上所舉青年會與教會有關係的各項事工，不過僅就管見所及，略為申述，舉一漏萬，在所難免，幸會員諸君見教為禱。

會務消息

▼ 會員讀書會

歡迎會員參加

本會茲為介紹新智，服務會員起見，特創設會員讀書會，其第一步辦法，即為每日介紹新書一種，精選與青年修養，人格教育，宗教學理，興趣生活等有關之名著，專備會員諸君借閱參考。每日調換一種，會員諸君均可按個人興趣所嗜，自由參加，亦即提倡業餘生活教育之意。

人性趣所近，隨時來會瀏覽。第二步辦法，擬俟每月月終，專請曾經借閱書籍諸君，聯合開會，以資互相討論，共同研究，並以聯絡感情，砥礪人格。第三步辦法，則擬正式成立會員讀書團體，常期活動，以為更深切之組織。會員諸君如有卓見，本會極所歡迎。再此項新書介紹，自本月十五日起，即已正式實行，並希注意是幸。

▼ 會員參觀團徵友

本星期六參觀財政部印刷局

下星期六參觀婦女教養院

本會自舉辦每週會員參觀團以來，會員諸君每期參加者，均極踴躍。上星期六日值天氣陰雨，而參觀模範監獄者，仍有三十一人之多，足徵會員諸君，對於此項活動之興趣。本星期六下午二時，為參觀財政部印刷局之期，是日仍先在本會集齊出發，諸君有意參加者，務請早為簽名是幸。

▼ 會員業餘小團體名稱一覽

會員業餘小團體名稱一覽

- (一) 鋼琴班 (二) 戲劇社 (三) 宗教研究班
- (四) 讀書會 (五) 打獵團 (六) 二胡班
- (七) 青年影社 (八) 金石研究社 (九) 提琴班
- (十) 口琴班 (十一) 青年畫社 (十二) 中樂社

▼ 名家繪畫展覽大會

本星期四至星期日在本會舉行

茲有本會友人王青芳君及徐中良，任連仲，陳執中，新士章等諸君，近作中西圖畫及新興木刻等共約百餘幅，作風卓越，意境深遠，定於本月十八日（星期四）起至廿一日（星期日）止，公開展覽四日，新秋乍冷，金風襲人，會員諸君業餘多暇，來本會觀賞名畫，誠為賞心樂事云。

吉房
廣為
介紹
招租
本會會員朱志義君，在前外觀音寺設有精緻眼鏡公司，出品精良，定價低廉，茲為優待本會會員起見，凡持會証前往配鏡者，俱按九扣收費，以表歡迎，會員諸友，幸乞注意。

本會會員孟廣君茲有住房一所，座落在煤渣胡同內馬家廟四號，內有西瓦房二間，東瓦房二間，西院北屋二間，南屋一間，後院西房二間，院內有人領看，本會會員有欲租用者，才為歡迎。

讀
書
隨
筆
◎著者 葉紹鈞 ◎定價 一元五角 ◎開明書店出版
▼ 読 倪 煥 之
舒 又 謙

一九三零年夏天，忽然開明書店

寫出三點：

(一)照茅盾君說：『這樣有計劃的小說，在現今這混沌的文壇上出現，無論如何，不能不說是有意義的事。』我的意思，也是這樣；不過葉君的計劃，在這篇倪煥之裏，可是失敗了！因為他不能把倪煥之寫成一個有意義的青年；寫來寫去，還是把他寫的「皈依到舊的座下來」了。

(二)茅盾說倪煥之是葉君在目前這樣的時代中，可稱為『扛鼎』的工作了，丐尊也說在作者的文藝生活上倪煥之實是劃一時代的東西。這末輕輕兩句誇揚，乍一見到，真會想到倪煥之必是一本多偉大的作品；其實若

出版了葉氏的三十餘萬字的小說倪煥之，不問內容怎樣，只就這多量的字數看來，便可見葉氏幾年間是在怎樣的努力了。倪煥之雖曾按期在教育雜誌上登過，但我始終不甚注意，開明單行本印行之後，聽說銷路很好，稱譽的批判，也有不少；最近有賀君問葉氏：『倪煥之的銷路怎樣？』『已經三版了，還不到兩年的時間。』

直到今日，我才得和這本久負盛名的倪煥之晤面，粗率讀了一遍，覺得葉氏的筆致到愈見精鍊了，但風格却沒有多少改變。因為我是匆匆忙忙地讀下去的，所以不能有什麼深切的印象，先只就我這僅留的些許意見，

(三)自第一節第十七節，還可說是葉氏的『力作』，自第十八節往下，便漸露疲頓支持的窘像了。也許是作者的計劃太重視後段，因此反弄得不自然，若有人隨便翻開，只看了一遍第二十節，我信他必說這是一本青年思想史呢。

寫完上面三點，又重新翻翻看看，我想：若是拋開文藝，從別一種意義上看，倪煥之却仍有他可貴的價值，是值得一讀的。

(二)本書主人公倪煥之是個十足的現代中國青年的寫照；他想革新教育，他想打開舊的局面，他想革命，他想望着未來；但他至終是缺乏了勇氣，敗下陣來。他悲哀，他憤慨，他失望，他的能力消失了。寫一個倪煥之，不啻寫幾千百個中國青年，所以我以為，一般想研究青年思想，要想找着青年煩悶的背景，應該先讀一遍倪煥之。

電 聲

(二)現在許多學校的教員，教會的牧師，及青年會的幹事等，每為青年們預備教材，講論及工作時，常感格格不入，兩方面都覺寡味，並且有人想着，現代青年生活不出兩個固定圈子：(甲)頹廢無聊，浪漫不羈。(乙)過激亡命，惟求滅底。其實這樣兩派，到不見得是大多數，倒是倪煥之那樣的青年，才正在我們周圍彷徨呢。

(三)倪煥之也是一部時間表現力充足的作品；他從民國誕生寫起，寫着鼎革以後的活躍，寫着五四運動的浪潮，寫着五卅慘案的熱血，寫着北伐成功的驚擾與醜惡；都用一個有代表性的青年作主人公，作他思想的中心。我們讀了倪煥之，可以抓着上下十五年間中國青年心理的實際。

最後，請容我一個假想，來結束這篇短評：

『十幾天後的一個晚上，煥之和一位中華基督教會的中年牧師，坐在一間離開鬧市很遠的禮拜堂的角屋裏：兩人飲着清茶，桌上放了一本皮面金字的聖經，煥之的面上，被燈光照射的發出溫和的采光，眼望着那滿有熟感的牧師的兩隻着了灰的皮鞋。我想那所有的活動，都是有意義的，

但是缺了信仰的歸宿，反覺一切一切都徒然了』

『是呵！完了，什麼事情都完了，我完全茫然，覺得前途真像是一片

濃重的霧海呢。』

若果這樣的寫下去，倪煥之會成功一個甚樣的青年？讀者會受到甚麼影響？我留給別位來寫答案吧。

▼ 每日介紹新書一種

▽自十月十五日起歡迎借閱參看

告青年 胡貽穀編 上海青年會協會出版
青年的修養與訓練 平心著 上海生活書店出版
青年與生活 金仲華著 上海開明書店出版
青年與職業 魏基陳編 上海勵志書店出版
青春之路 戴季陶著 上海民智書局出版
青年與職業 王志莘編 上海商務印書館出版
青少年之危機 謝洪賛譯 上海青年會協會出版
致今世少年書 謝洪賛著 上海青年會協會出版
少年弦章 范椿著 上海青年會協會出版
人格教育論 謝乃壬著 上海青年會協會出版
宗教與人生 簡又文編 上海青年會協會出版
個人宗教生活的方法 應達濤譯 上海青年會協會出版
現代職業 上海新月書店出版
怎樣服務 上海長城書局出版
事業與修養 鄭韜奮編 上海生活書店出版
世界偉人之勝利生活 盧隱等著 上海青年會協會出版
八大偉人 艾迪著 上海新月書店出版

注 以上係十月份每日介紹書目，自十一月十五日起至三十日止共十七種。
意，逐日調換，歡迎會員借閱參看。

參

觀

紀

實

▼北平市烈性毒品戒除所參觀記（上）王鴻文記

聽說戒除所成立以來，辦理甚為完善，成績大有可觀。會員諸君，頗願一睹為快。所以本會十月份每週會員參觀，第一週就定規了戒。

該所成立於本年九月初六，我們在十月六日（星期六）下午二時在本會集齊，那天天氣很好，參加這次參觀的有六十五位會員，有些騎車的，有些坐車的，齊整隊前往。到了東大地戒除所，經一度的接洽後，就一同到會客廳裏，接見了該務主任趙文中大夫，二位護士和萬，突然可掬，略談片刻，就蒙領導至各部參觀，

時隨地得到詳細解答，承蒙二位先生熱誠招待，我們真是非常感謝。茲將這次參觀所得，略一述之。

該所成立於本年九月初六，我們在十月六日（星期六）下午二時在本會集齊，那天天氣很好，參加這次參觀的有六十五位會員，有些騎車的，有些坐車的，齊整隊前往。到了東大地戒除所，經一度的接洽後，就一同到會客廳裏，接見了該務主任趙文中大夫，二位護士和萬，突然可掬，略談片刻，就蒙領導至各部參觀，

書保管。（七）關於受戒除者登記手續。（八）關於伙食籌備及供給等。醫務系掌理的事項：（一）關於各種毒品嗜好的檢查和戒除。（二）關於全所衛生的檢查。（三）關於受戒除者的疾病預防。（四）關於受戒除者飲食及其用品的檢查消毒。（五）關於受戒除者疾病的檢查及治療等。

全所職員共有五十餘位，男女夫役三十餘名。

所址原係教養院舊址，院落非常寬闊，屋舍很是整齊，分為六七個院子。進門的前院長方形，靠南邊有一排房，門東邊為傳達室，守衛宿舍，工人宿舍。門西邊為入所等候室，註冊室，候診室，檢查室，理髮室。靠西邊一排房為職員宿舍及廁所。前院的情形大概是這樣。中院的房屋為所中最高大的，而極整潔的，院的北正房為

務熟忱了。

現有男病人五百餘名，女病人七

平素

十餘名。大多數都由公安局捕獲送來的，也有七八人是自首的，前後陸續戒好出所的，已有七百餘人。一月工夫竟有此成績，實令人對該所有無限欽佩呀！受戒者入所手續，甚為清楚。（一）先在登記室登記姓名年齡住址等詳細情況。（二）至診察室診視病況，規定應服之藥品。（三）至分派臥鋪號頭室，按其病況及性別而分住相當病室。（四）至理髮室理髮，這種犯人在公安局不知押了多少天，才送到這裏來，首如飛蓬，臟的不得了，頭髮上的鐵鏈，雖不成千累萬，也是幾百成群，所以入所後立刻剪髮，以重衛生。（五）到更衣沐浴室洗澡，白面犯是最醜最懶的人，他們也就像老張哲學內老張似的，一生只洗三次澡，他們身上的泥垢，雖不像鍋底那樣黑，可也有銅板那麼厚，所以理髮後隨即施以沐浴。原有的衣服，不但污穢，且易藏匿毒物，必須更換所中預備的白色印有戒毒紅字的制服，既是

清潔，且易識別。經過以上這幾種手續，然後才送到病房裏去。

據調查所得，這些已出院及未出院的受戒者約千二三百人。他們的職業，多一半是些無業游民，下等社會的人，約有三分之一是乞丐，更有些小販及車夫等，其餘的也有地方法院的法官，各局的科員，警界的官員，鐵路上的腳行，工人及職員等，各界的人物，可說是「包羅萬象」了。所中待遇他們也很好，穿的是清潔制服，一年僅十三齡的黃才孺子，他可說是這裏的後起之秀啦！他是一個腳行客，深具經驗閱歷，頗可自豪。還有

普通三個禮拜就能戒好出所，不過受戒者多數不止專是毒症，仍兼有他項病症者，這些人們，較比多費些時日。這些應君子們的年歲長幼不等，有一位七十七歲年逾古稀的白髮老翁，他到算這裏的老前輩了，對於黑白二界，深具經驗閱歷，頗可自豪。還有

一年僅十三齡的黃才孺子，他可說是這裏的後起之秀啦！他是一個腳行客，人，雖只有二三年的訓練，可是身上的針眼比毛孔還多呢！除此一老一少外，其餘的多半是中年人們，正是年輕力壯，奮發有為的時期，竟不務正業，沉醉於毒海中，實在可惜又堪憐呀！

